特别报道

用活案件审理人才库 优中选优助推铁案工程

为充分发挥审理一体化 优势,进一步提升全市案件质 量,积极适应监察体制改革对 案件审理工作提出的新要求, 去年10月以来,达州市纪委 监委组建了纪检监察案件审 理人才库。自运行以来,通过 组织库内成员参与疑难问题 研讨,业务技能切磋,"青蓝工 程"传帮带等活动,着力锻造 了一支作风过硬、能力过硬的 案件审理人才队伍,对促进区 域内量纪平衡,助推案件质量 提升和干部培养起到了积极 的作用。



全市审理人才库成员进行"业务技能大比武"

06

2021年4月9日 星期五

3213456266@qq.com

□主编:郝 良 □编辑:林 海

集优提优 着力吸纳"高尖精"案件审理人才

"此次人才库成员共吸纳20名,主要 从市、县两级纪委监委案件审理业务能手 中择优筛选。"据市纪委监委案件审理室主 任陈月介绍,按照"统一标准、逐级遴选、分 级管理、资源共享"的原则,综合政治表现、 专业背景、工作经历等因素,市纪委监委审 理人才库吸纳的这20名成员具有学历高、 业务强、年轻化等特点,其中本科学历17 人,研究生3人,平均年龄37.5岁,8人有3 年以上的案件审理经验,县处级领导干部

据了解,成立案件审理人才库旨在进 一步整合人才资源, 切实提升案件审理工 作能力,因而在入库人员的选培上,达州 市纪委监委以汇聚优秀审理人才并促使其 进一步提高为运行工作的主基调,坚持 "审理人才库不是'培养皿',集优提优是 '基本盘'"这一主导思想,严把审理工作

"人才入口关"。"案件审理人才要求政治素 质过硬、具有扎实纪法理论和审理实务经 验,所以在优中选优的基本原则上,我们着 力于吸纳实践经验丰富的'高尖精'案件审 理人才,坚决杜绝将审理人才库作为基础 学堂这种做法。"陈月如是说。

业务技能是纪检监察干部履行岗位职 责的核心能力,是干部成长进步的基石。 去年12月,我市纪检监察系统开展"业务 技能大比武"活动。依托该活动,积极组织 审理人才库成员进行审理业务专项技能竞 赛,通过笔试答题方式进行实战案例切磋, 进一步在备战赶考过程中发现人才,精进 业务水平。

除此之外,在市纪委监委的指导下,宣 汉县纪委监委探索实施了"青蓝工程",在 审理岗位推行"AB岗"工作机制,推荐审理 干部在完成 A 岗的前提下可据组织安排参 与到 B 岗工作中,推荐入库审理人才参与 审查调查工作,进一步提升审理人才对案 件的全局观和理论的实操运用,让审理工 作变得有弹性。同时,建立"互师"机制,让 审理人才彼此传授各自的经验、做法及理 论探讨,深度挖掘潜质,优化和整合入库人 员资源配置,实现审理人才库的保质提优。

促为促成 最大限度发挥人才库效能

经过数月的不懈努力,我市纪委监委 案件审理人才库如今已成功建立。"尽管目 前案件审理人才库建设起步不久,但已焕发出勃勃生机。"据市纪委监委相关负责人 介绍,人才库成立以来,入库人员积极作 为,主动担当,从多个维度进行案件审理及 研讨指导工作,力争最大限度发挥人才库

那么接下来如何才能实现效能最大 化?这成为需要思考的一大问题。为切实 提升案件审理工作质量和效率,市纪委监 委结合工作实际,最终确立了"区域性使用 规则会商形成制度""疑难复杂案件审理专 题研判制度""最优小组提前介入审理制 三项制度。

据了解,人才库立足于我市纪检监察 工作实际,经充分调研和试点论证,以会商 的形式交换意见,制定出了包括酒驾、纪法 衔接、处分宣布执行暨警示教育等方面的 适用于本区域的量纪平衡与执行方面的细 化规则,并相继在全市范围内实行。针对 移送审理的案情复杂、涉及面广、专业性强 的疑难案件,入库人员积极参与审理小组

审议案件,并以召开案件专题研讨会的形 式集思广益,审慎研判,以确保执纪审理的 准确性、客观性和公正性。

在出现需要审理提前介入的情形时 才库将根据入库人员各自特长,组建搭 配最优分工小组,做到在审核上涵盖提前 介入的案件事实、证据、定性、程序和涉案 财物等事项,坚持原则性;在沟通上加强与 案件承办部门协调,主动听取案件承办人 意见,掌握案件办理"活情况",坚持灵活 性;在落实上注重提前介入审理意见的及 时反馈和补证意见的跟进提出,坚持时效 性。最大限度地发挥人才库效能,提升审 理工作规范化、制度化和科学化水平。

优晋劣汰 锻造高素质案件审理精兵

当然,入库人才并不是理想中的"铁饭 为努力锻造一支结构合理、作风过硬 的案件审理人才队伍,市纪委监委对此实 施了一套严格的管理和奖惩制度,坚决不 搞"终身制"

"我们建立了健全完备的入库人员成 长档案,实时跟踪记录其学习培训、考核奖 惩等情况,定期进行综合分析,由委案件审 理室和组织部实施人才库人员动态管理, 每年进行一次评选或业务考核。"陈月告诉 记者,案件审理人才纳入全市纪检监察人 才管理系统,对于考核优秀的,在同等条件 下优先向组织推荐使用,为其提供充分发 挥能力的平台;对工作中漠视纪律、玩忽职 守的入库人员,实行淘汰机制,清除出人才 库,并通报其所在单位,切实做到奖罚分

同时,还将入库人员管理情况纳入所 在单位年度纪检监察业务考核,激励单位 培养人员入库的积极性,提振审理人才库 注入新鲜血液的活力,确保成员数量充足、 结构合理,具备较高素质

案件审理人才库的建设,是为铸就政 治过硬、本领高强的审理队伍奠定基石,也 是保障案件质量的关键一着。人才库建设 不但要在机制上科学优化,更要在融合中 深化发展。据了解,下一步,市纪委监委将 持续在思想淬炼、政治历练、时间锻炼、专 业训练上下功夫,从严从实加强案件审理 人才队伍建设,进一步提升案件审理的程 序化、规范化、制度化和科学化水平,助推 纪检监察工作在高质量发展上取得新的成

□达州日报社全媒体记者 张海涵



全市审理人才库成员业务交流探讨



达州市宣汉县纪委监委案件审 理"青蓝工程"互师机制